



执法更严 赔偿更高 维权更快

《关于强化知识产权保护的若干意见》三大看点

新华社北京11月24日电(记者张泉)加大侵权假冒行为惩戒力度、建设侵权假冒线索智能检测系统、提高维权效率……中办、国办近日印发《关于强化知识产权保护的若干意见》,对我国进一步加强知识产权保护作出全面部署。

科技创新日新月异,知识产权保护已成为创新驱动发展的“刚需”、国际贸易的“标配”,也是塑造良好营商环境的重要方面。随着一系列创新举措的落地实施,我国知识产权保护能力和水平将进一步提升。

力度空前 知识产权保护水平全面提升

近年来,我国持续加强知识产权保护,取得显著成效。2018年,我国知识产权保护社会满意度进一步提升到76.88分,再创历史新高。

知识产权保护的加强,有力带动创新环境和营商环境持续优化。世界知识产权组织发布的《2019年全球创新指数》报告显示,中国排名提升至第14位,位居中等收入经济体首位。在世界银行发布的《2020营商环境报告》中,中国营商环境在全球排名提升至第31位。

与此同时,“我国知识产权保护仍存在侵权赔偿标准低等问题,要建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度,进一步加强知识产权保护,确立知识产权‘严保护’的政策导向,健全‘大保护’的工作体系,打通‘快保护’的工作链条,构建‘同保护’的国际格局。”国家知识产权局有关负责人说。

对此,意见作出针对性部署。意见共99条,在“强化制度约束”“加强社会监督共治”“优化协作衔接机制”“健全涉外沟通机制”等方面提出一系列创新举措。并明确提出,力争到2022年,侵权易发多发现象得到有效遏制,权利人维权“举证难、周期长、成本高、赔偿低”的局面明显改观;到2025年,知识产权保护社会满意度达到并保持较高水平,保护能力有效提升,保护体系更加完善。

专家表示,意见是第一个以中共中央办公厅、国务院办公厅名义出台的知识产权保护工作纲领性文件,将以前所未有的力度推动我国知识产权保护能力和水平全面提升。

为确保各项工作要求有效落实,意见明确,地方各级党委和政府要落实知识产权保护属地责任,各地区各部门要加大对知识产权保护资金投入力度,并将知识产权保护绩效纳入地方党委和政府绩效考核和营商环境评价体系。

打好“组合拳” 形成知识产权保护合力

意见明确,要不断改革完善知识产权保护体系,综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理手段强化保护,促进保护能力和水平整体提升。

今年4月23日公布的商标法修改决定中,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的三倍以下,提高到五倍以下,并将法定赔偿上限从300万元提高到500万元,惩罚性赔偿额度达到国际较高水平。

在此基础上,意见进一步提出,加快专利法、商标法、著作权法等法的修改完善,大幅提高侵权法定赔偿上限,加大损害赔偿力度。这必将对侵权行为形成有力震慑。

专家表示,此次意见出台,突出了社会治理在知识产权保护中的作用,提出充分发挥人大监督、政协监督和社会监督在知识产权保护中的作用,充分调动行业协会、商会、律师等法律服务队伍、志愿者等多方社会力量,积极参与知识产权保护治理。

此外,意见对进一步加强知识产权保护的“行政手段”“经济手段”“技术手段”等进行了明确。

加强合作 搭建国际创新合作桥梁

加强与国内外行业协会、商会、社会团体等信息交流,积极回应国内外权利人关切,构建海外纠纷调解解决机制……意见要求,更大力度加强国际合作,健全与国内外权利人沟通渠道,加强海外维权援助服务、健全协调和信息获取机制。

我国将知识产权合作视为国际创新的桥梁,截至目前,加入了几乎所有主要的知识产权国际公约,与全球60多个国家、地区和国际组织签订了多双边合作协议和谅解备忘录,与50个世界知识产权组织成员国建立正式合作关系。

在此过程中,中国对中外企业知识产权一视同仁、同等保护,注重加强对发达国家和发展中国家各自优势领域知识产权的保护,受到国际社会广泛认可。

国家知识产权局有关负责人表示,中国将坚定不移做知识产权国际规则的坚定维护者、重要参与者和积极贡献者,并将致力于同世界各国一道构建普惠包容、平衡有效的知识产权国际规则,促进合作共赢,实现共同发展。

国务院安委办就南丹矿山坍塌事故约谈河池市政府

新华社北京11月24日电(记者魏玉坤)记者24日从应急管理部获悉,国务院安全生产委员会办公室近日约谈广西河池市人民政府,要求深刻吸取南丹庆达借缘矿业投资有限公司“10·28”重大事故教训,采取切实有效措施,防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故。

10月28日,广西南丹县庆达借缘矿业投资有限公司所属矿山发生冒顶事故,导致2人遇难、11人失联。约谈指出,“10·28”事故给人民群众生命财产安全造成重大损失,教训极其惨痛。

约谈要求,广西壮族自治区、河池市各级党委和政府相关部门要切实提高政治站位,切实增强抓好安全生产工作的政治责任感。要加大矿山整顿关闭力度,从根本上提高矿山安全保障能力。要认真开展非煤矿山安全生产专项整治,严厉打击无证勘查开采、越界开采、违法转包分包等非法、违法行为。要全面加强隐患排查重大安全风险,坚决遏制重特大事故。约谈强调,国务院安委会已对该事故查处进行挂牌督办。广西要认真查清事故原因,在2个月内完成调查工作,向社会全文公布事故调查报告,并依法依规严肃追责。

坚持问题导向 解决党风问题

中央纪委国家监委通报整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产特殊资源谋取私利问题阶段性成效

新华社北京11月24日电(记者朱基钗)按照党中央关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的要求,中央纪委国家监委机关牵头,各级党委(党组)切实担负起主体责任,各级纪检监察机关认真履行监督责任,在主题教育中专项整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题,取得了阶段性成效。全国共查处利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题2848个,处理4217人,其中移送司法机关749人,给予党纪处分2009人,政务处分1161人,组织处理449人,诫勉307人,通报曝光典型问题856个,各地区各部门各单位结合实际制定了规范管理的制度规定。

排查整治“高档酒”“定制酒”问题,贵州省面向省市县乡四级召开警示教育大会,通报茅台集团原董事长袁仁国案件情况,对全省党员干部违规参与茅台酒经营及收受茅台酒问题线索进行大起底,严肃查处党政领导干部、国企管理人员以茅台酒谋取私利等问题167起,处理180人,取消514家违法违规经销商的茅台酒经营权。四川省紧盯白酒经营许可代理权问题开展集中排查,发现党员干部及其亲属参与产品经营问题线索57条,已督促24人退出股份或终止经营,严肃查处了宜宾市国有资产经营有限公司原董事长张辉干预插手五粮液系列酒经销权等违纪违法问题。山西、江苏、江西等省对本地白酒厂为行使公权力单位定制高档白酒情况进行全面摸底排查。安徽省纪委监委严肃查处并通报了省地质矿产勘查局原党委书记、局长用公款购买年份茅台酒用于公务接待和安徽集团原党委书记、董事长用公款购买50箱茅台酒用于公务接待问题。

排查整治“天价烟”问题。国家烟草专卖局深入推进“天价烟”问题专项整治和集中整治,严肃查处领导干部利用烟草专营权谋取私利问题,立案111起,处理300人,通报曝光典型案例81起。黑龙江省哈尔滨市开展“天价烟”专项整治,市烟草专卖局营销管理处原处长朱某因利用职务之便违规发放紧俏卷烟收受钱物受到留党察看二年、行政撤职处分,被降为科员并调离营销岗位。河北省全面整治“天价烟”背后的“四风”问题,督促省烟草专卖局就“天价烟”货源违规倾斜等问题对62人作出处理。江苏省常州市组织对公款购买、党员干部违规收受“烟卡”以及烟酒店违规发售“烟卡”问题开展集中整治,29家单位、72名党员干部上交“烟卡”273张,退交违规资金129.63万元。河南省纪委监委深入各地名贵特产专卖店、商场超市专柜摸排问题线索,查处违规购买、收受高档香烟等名贵特产问题145起,处理191人。上海市对全市烟草市场开展集中摸排,严肃查处出售市场营销烟牟利等突出问题,对市烟草专卖局市场营销中心两名负责人给予党纪处分、政务处分。云南省排查整治“天价烟”背后“四风”问题31个,严肃查处了省烟草专卖局党组书记、局长余云东无偿馈赠6.44万条高档香烟供个人享用及谋取私利等问题。

结合实际开展专项整治。新疆维吾尔自治区对党政领导干部、国企管理人员利用和田玉等名贵特产、特殊资源谋利问题开展集中整治,严肃查处利用职权或职务影响大肆收受玉石敛财、低价买进高价卖出和田玉赚取巨额差价、为非法开采和田玉提供便利等突出问题109个,给予党纪处分、政务处分108人,移送司法机关处理44人。青海省将冬虫夏草和昆仑玉及其制品列入名贵特产、特殊资源,坚决整治领导干部违规公款购买、收受占用、插手干预或参与经营等问题。西藏自治区组织对领导干部利用冬虫夏草等名贵特产、特殊资源以

权谋私、搞利益输送等问题进行集中整治,查处了自治区就业局原负责人用公款购买冬虫夏草用于赠送礼品等问题,银保监会重点整治领导干部和监管干部收受监管或服务对象纪念币(钞)、优惠办理银行卡等金融“土特产”问题,严肃查处了两名局级干部收受航天纪念钞和纪念银币问题,并在全省系统点名道姓通报曝光。

全面开展自查自纠。各省(区、市)、中央和国家机关普遍制定下发实施方案或工作意见,组织党员领导干部在主题教育专题民主生活会上进行对照检查,有的召开党委常委会、专题会进行部署,有的在省级层面列出名贵特产、特殊资源详细项目清单,有的组织统一填写自查表、承诺书。湖北省对涉及本省名贵特产、特殊资源品种、品牌、分布等详细登记造册,明确高档烟、高档酒、珍稀药材、高档茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名家字画等七大类78种。重庆市组织领导干部普遍开展自查自纠,共自查出问题564个,涉及金额570.57万元,已全部按规定整改处置到位。云南省对自查发现问题公款购买库存的高档烟酒、茶叶、纪念品等物品及时清理、规范处置,确保“零库存”。海关总署结合海关业务特点和廉政风险,将海关罚没财物管理、特殊监管区域边角余料处理、珍稀动植物进出口监管等三个领域,作为整治和防范利用海关特殊监管资源谋取私利问题的重点。

加强制度建设。各地区各部门各单位坚持标本兼治,针对存在问题完善制度规定,堵塞监管漏洞,规范生产经营秩序。财政部印发《关于加强公款违规购买名贵特产资金支付行为监控有关事项的通知》,完善中央财政预算执行动态监控系统预警规则,督促地方财政部门提升预警能力,有

效发现、拦截和查处不规范支付行为。中国人民银行修订完善《中国金币特许零售商综合业绩考核办法》,制定《贵金属纪念币零售指引》,加强对纪念币(钞)管理。国家烟草专卖局全面推行“禁止批条烟、货源信息公开、投放规则公开、投放结果公开”规定,制定《关于构建“天价烟”防治长效机制的意见》。贵州省制定出台《关于严禁领导干部利用茅台酒谋取私利的规定》《党员领导干部利用茅台酒谋取私利行为纪律处分规定》,举一反三完善监管制度,积极推动以案促改,印发《关于警惕掩藏在名贵特产背后的腐败和作风问题的通报》,在全省开展警示教育。四川省印发《关于严禁领导干部利用地方名贵特产谋取私利的规定》,列出“六个严禁”负面清单,建立领导干部参与地方名贵特产经营活动说明制度和违规收受地方名贵特产报告制度。

中央纪委国家监委机关强调指出,党政领导干部、国企管理人员以管辖范围内的名贵特产、特殊资源作为利益输送的媒介,大搞权力寻租、钱权交易、政治攀附,是典型的“靠山吃山、靠水吃水”,违反党的纪律和国家法律,违背党的初心和使命,败坏党风政风,严重破坏政治生态。各级党组织和党员干部要充分认识党员领导干部利用名贵特产、特殊资源谋利问题的恶劣本质和严重危害,深入贯彻党的十九大和十九届四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以高度的政治责任感和紧迫感继续抓实做好专项整治工作,巩固专项整治成果。下一步,中央纪委国家监委机关将会同有关单位加大整治力度,着力从制度上进行规范和完善,以主题教育专项整治的实际成效取信于民。

“雪龙2”号完成中山站航道破冰



新华社“雪龙2”号11月24日电(记者刘诗平)“雪龙2”号极地科考破冰船北京时间23日凌晨1时30分完成中山站附近的航道破冰,以连续破冰和冲撞破冰的方式,为“雪龙2”号海冰卸货开辟了一段约14海里(1海里约合1.85公里)的冰上航道。“雪龙2”号沿着这段冰上航道,到达更靠近中山站的预定卸货点,冰面雪地车运输和空中直升机吊运等南极冰上联合卸货全面展开。这段冰上航道,是首航南极的“雪龙2”号在3天内破冰完成的。陆缘冰区冰的厚薄各不相同,有的地方存在冰脊而需要绕开,因此“雪龙2”号破冰路线并非是一条直线。“雪龙2”号破冰结束后,“雪龙2”号随即沿着新开辟的航道前进。

“目前卸货点位于中山站西侧约10公里,这里更适合重型车辆卸运,更适合海冰卸货。”“雪龙2”号船长赵爽平说,这次破冰行动用了19.5小时,共破冰道冰约14海里,过程比较顺利,效果也不错。

按计划,“雪龙2”号还将在中山站附近的普里兹湾固定冰区开展破冰试验,验证其船向破冰平整冰、侧向破冰平整冰和平整冰中回转等冰区航行性能。“雪龙2”号开辟的新航道,让“雪龙2”号停靠中山站更近,卸货更安全快捷。“中国第36次南极考察队副领队徐韧说,此次在中山站拟卸货物共1450吨,考察队争取尽快将这些物资安全运至中山站和内陆出发基地。

大图:“雪龙2”号在进行破冰作业(11月22日摄)。小图:直升机将货物从“雪龙”号上调运至内陆出发基地(11月23日摄)。新华社记者刘诗平摄

中国经济稳健发展利好世界

访IMF 总裁格奥尔基耶娃

新华社北京11月24日电(记者樊宇、王沛、刘红霞)在全球经济减速的大环境下,中国经济增长依然保持在合理区间,作为全球经济增长的重要源泉,中国经济稳健发展对世界来说非常重要。国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃日前在北京接受新华社记者专访时如是说。

格奥尔基耶娃近日第一次以IMF总裁的身份访问中国。10月就任总裁一职的她是在1944年IMF成立以来首位来自新兴市场经济体的总裁,也是继其前任拉加德之后第二位执掌IMF的女性。

在专访中,格奥尔基耶娃首先谈及中国经济。她指出,在当前全球经济增长预期降至10年来新低的背景下,中国经济增速虽然有所下滑,但依然位于目标区间内。她对近一年来中国政府减税降费、利率调节等财政和货币政策措施给予充分肯定,对中国持续推进供给侧结构性改革表示赞赏,认为改革“不仅有利于当下的经济增长,也有利于提升长期竞争力”。

制造业为主的增长模式向消费和服务业驱动转型。”格奥尔基耶娃说。

在谈到世界经济和全球化进程面临的挑战时,格奥尔基耶娃说,生产率降低和一些国家的老龄化问题是制约经济增长的主要因素。一些经济体的宽松货币政策总体而言起到了提振经济的作用,但低利率政策维持时间过长有可能推升投资者风险偏好,从而增加金融系统脆弱性。“IMF将密切关注这一问题,并为成员国提供合理政策建议。”

去年10月以来,IMF已多次下调全球经济增长前景。在今年10月发布的一期《世界经济展望报告》中,IMF将今年世界经济增速下调至3%,为2008年国际金融危机以来最低水平。IMF认为贸易不确定性、制造业疲软、地缘政治风险是主要拖累因素。

格奥尔基耶娃认为,贸易紧张局势给经济带来了负面影响,不确定性是企业投资“最大的敌人”。她指出,通过“建设性的磋商”来化解分歧非常重要,有利于恢复信心。她同时强调,国际贸易体系亟需改革,以更好地反映当下的经济现实并更具包容性。唯有这样,驱动全球经济增长的贸易才

能开足马力,动力才不会闲置。在全球化进程中,因为技术变革和全球价值链的分工,一些人被甩在了后面,各国政府和IMF这样的国际组织都要采取措施“缓冲”全球化给这些人带来的冲击,减轻贫富分化,增加人力资源投资,同时让经济增长更具包容性。“这些挑战没有国家能独立应对,全球意识非常重要。”

在谈到IMF未来改革时,格奥尔基耶娃说,IMF计划于明年启动并在2023年完成第16次份额总检查,希望以此来更好地反映出世界经济版图的变化。“作为首任来自新兴经济体的总裁,我非常希望IMF能为所有成员国提供充分的发言权和代表性。”她强调。

份额是IMF的主要资金来源,IMF定期进行份额总检查。2010年IMF完成第14次份额总检查,决定总份额增加一倍,并将超过6%的份额转移到有活力的新兴市场和发展中国家。这项份额和治理改革方案2016年生效后,中国成为IMF第三大股东。但今年的第15次份额总检查在份额调整方面缺乏进展,IMF承诺在第16次份额总检查中再次审视份额的充足性。

公道自在人心。任何妄想在香港制造混乱、破坏香港繁荣稳定的图谋,不仅遭到包括香港同胞在内的14亿中国人民的坚决反对,也为世界上所有有正义感的人所坚决反对。从东南亚到拉美,从欧洲到非洲,许多专家学者指出,美国插手香港事务是对中国主权的公然侵犯。美国应深刻认识到,对他国家事务横加干涉的时代已经一去不复返。

美国插手香港事务 严重践踏国际法

美国国会日前不顾中国政府的多次强烈反对,通过所谓“2019年香港人权与民主法案”。此举以“人权”之名义行“霸权”之实,借“民主”之幌子助暴行之乱,粗暴干涉中国内政,严重践踏国际法和国际关系基本准则,注定受到国际社会谴责,其包藏的祸心不可能得逞。

美国会的一意孤行之举充分暴露美国一些政客的脸谱面目和丑恶用心。事实摆在眼前:香港违法暴力行径已全面升级,香港民众期盼尽快止暴制乱、恢复秩序。当此之时,美国政客们却混淆是非、颠倒黑白,一边无视香港发生的种种暴行,一边打着人权民主的旗号公然为反中乱港势力撑腰打气。他们心里想的,根本不是香港人民的福祉,而是只要能遏制中国发展,哪怕香港洪水滔天!

美国会的肆意妄为之举严重践踏国际法和国际关系基本准则,公然妨害国际正义,干涉别国内政是世界公认的国际法和国际关系基本准则。联合国大会1970年通过的《国际法原则宣言》明确指出:“任何国家或国际集团均无权以任何理由直接或间接干涉任何其他国家之内政或外交事务。”香港是中国的一个特别行政区,不是美国的哪一个州,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力干预。美国会根本没有任何资格对香港事务说三道四。

从美国会议员到美国政府高官,一些美国政客已多次在香港问题上扮演不光彩角色,要么以“人权”等名义想方设法助长乱港分子的气焰,要么罔顾事实,对中国政府肆意诋毁。因此,有必要给这些政客普告个法:你们的卑劣行径严重违背国际规则!联合国大会通过的多份文件早就指出:各国负有义务避免利用和歪曲人权问题,以此作为对其他国家施压的手段;有义务避免从事任何旨在干涉他国内政的诽谤运动、污蔑或敌意宣传;有义务避免以任何形式或任何借口采取任何动摇或破坏另一国家稳定或其任何制度的行动或企图。

世界人民的眼睛是雪亮的。德国《青年世界报》评论说,西方一些人干涉香港事务的目的,是“通过持续激化紧张局势将香港这块曾经的殖民地变为一个永久性乱源;西方殖民统治的伤疤发炎可以阻碍中国的崛起”。

公道自在人心。任何妄想在香港制造混乱、破坏香港繁荣稳定的图谋,不仅遭到包括香港同胞在内的14亿中国人民的坚决反对,也为世界上所有有正义感的人所坚决反对。从东南亚到拉美,从欧洲到非洲,许多专家学者指出,美国插手香港事务是对中国主权的公然侵犯。美国应深刻认识到,对他国家事务横加干涉的时代已经一去不复返。

尤须强调,任何人都不要低估中方维护国家主权、安全、发展利益,贯彻“一国两制”方针,反对任何外部势力干涉香港事务的坚定决心。对于美方损害中方利益的任何举动,中方必将针锋相对,坚决反击,绝不会任由他们在香港事务上为所欲为。(记者韩冰)新华社北京11月24日电